
2021 年广安市五县(市)小升初科学考试试卷真题(苏教版)

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．现在有的生物与远古的生物很相似，被称为“活化石”。下列生物中被称为“活化石”

的植物是（ ）。

A．恐龙 B．银杏 C．蟑螂 D．松树

2．下列谚语中，不属于遗传现象的是（ ）。

A．一母生九子，九子各不同 B．种瓜得瓜，种豆得豆

C．老鼠生儿会打洞 D．龙生龙，凤生凤

3．进入青春期的我们生长发育较快，平时需要讲究营养并注意饮食卫生。下列做法正

确的是（ ）。

A．早上时间太紧，不吃早饭 B．多喝牛奶，补充蛋白质和钙元素

C．暴饮暴食 D．用可乐等饮料代替水

4．孟德尔做了研究（ ）的实验，发现了遗传和变异的规律。

A．绵羊毛皮颜色 B．水稻杂交 C．豌豆花颜色 D．三叶草

5．在做“哪种洗漆用品的效果好”的实验时，需要改变的条件是（ ）。

A．污物的大小和种类B．水量的多少 C．洗漆用品 D．揉搓时的力量

6．1519年 9月，葡萄牙的航海家（ ）带领他的团队从西班牙出发，环绕地球

航行一周，证明地球是球形的。

A．麦哲伦 B．哥白尼 C．魏格纳 D．弗莱明

7．达尔文进化论的主要观点认为生物最初都是由（ ）发展起来的。

A．非生物 B．细胞 C．细菌 D．生命体

8．当地震发生时，下列做法不正确的是（ ）。

A．躲到床下或桌下，用被褥等物体护住头部B．乘坐电梯离开

C．切断电源，关闭燃气 D．低楼层居民尽快到街心或开阔地带
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9．下列现象属于自然选择的是（ ）。

A．由于白色的羊好卖，牧民会淘汰黑羊

B．捕杀食肉动物，保护野生鹿

C．极地狐狸的耳朵短而圆

D．我国科学家袁隆平利用水稻杂交的方法培育出高产的杂交水稻

10．在“庄稼→田鼠→蛇→鹰”这条食物链中，生产者是（ ）。

A．庄稼 B．田鼠 C．蛇 D．鹰

11．骆驼宽大的脚掌可以帮助自己不陷进沙里体现出了（ ）。

A．动物对环境的影响B．动物对环境的适应 C．动物对环境的改变 D．动物对环境的

利用

12．为了节约电能，下列行为中不值得提倡的是（ ）。

A．安装太阳能热水器供水洗澡 B．把家中的白炽灯换成节能灯

C．看完电视后及时关闭电源 D．为了方便，楼道里的灯一直亮着

13．以下不属于我们长大的表现是（ ）。

A．身高增长 B．体重增加

C．掌握更多的技能 D．每天早睡早起

14．小丽和她的爸爸都是双眼皮、高鼻梁，产生这种现象的原因是（ ）。

A．复制 B．遗传 C．克隆 D．变异

15．关于太阳系，以下表述正确的是（ ）。

A．太阳系里距离太阳最近的行星是金星 B．恒星围绕行星运转，行星围绕卫星运

转

C．太阳是太阳系唯一的恒星 D．八大行星中卫星最多的火星

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、判断题

16．科学用脑的五要素是动静结合、课程交替、反复强化、勤于思考、适当休息。( )

17．同种植物的花、叶、茎的形态、颜色一定相同。( )

18．恐龙灭绝是由于人类的肆意捕杀造成的。( )

19．当我们的身体悄悄发生变化时，我们可以把它告诉同伴或父母，了解这方面的情况。

( )

20．所有恐龙灭绝的理论都是假设。( )
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21．我们在观察地形地球仪时，发现地球上的海洋面积比陆地面积大得多。( )

22．非洲沙狐的耳朵长而尖可以更好地散热。( )

23．达尔文的生物进化学说同样能解释云南澄江生物群。( )

24．做一个模拟生态平衡的生态瓶，其中的水最好是冷却的自来水。( )

25．假设是根据以往经验、知识做的猜测。( )

评卷人 得分

三、填空题

26．青春期是我们由儿童向( )过渡的时期，女生进入青春期的标志是开始有

( )。

27．动物的生活环境叫做动物的( )，包括它生活区域内的各种生物和( )。

28．( )的化石在比较古老的地层中就出现了，而两栖动物、( )动物和哺乳

动物则依次在越来越晚的地层中才出现。 www.xsc.cn

29．在人们日常生活或工业生产中所需要的总能量中，( )燃料所占的比重非常大，

而这些能源属于( )（填“可再生”或“不可再生”）能源。

30．像白醋一样的酸性物质能使紫甘蓝水变( )；像碱水一样的碱性物质能使紫甘

蓝水变( )。

31．蜡烛燃烧后有新物质生成，生成了( )、( )和炭黑。

32．变异有两种形式，用眼不当造成的近视眼属于( )变异（填“可遗传”或“不可遗

传”），因为( )没有发生变化。

33．地球的内部由内到外可以分( )、地幔、地壳三部分，绝大部分地震发生在

( )内。

34．同一栖息地上不同种类的植物和动物可以在一起生活，有些成为很好的伙伴，属于

( )关系，如小丑鱼和海癸；有些生物为了生存，形成( )关系，如熊和鱼。

35．我们要了解火山喷发的原理最好采用( )实验；探究种子萌发的条件最好采用

( )实验。

评卷人 得分

四、连线题

36．将下列星星与对应的星座用线连接起来。

北极星 小熊星座

北斗七星 大熊星座
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牛郎星 天琴星座

织女星 天鹰星座

37．将下列人物与其成果以及对应的科学原理或应用用线连接起来。

张衡 蒸汽机 蒸汽产生动力

瓦特 发现磁感应生电 地震波在固体中传播

法拉第 地动仪 应用于水能、风能等的发电

评卷人 得分

五、综合题

38．六（三）班的莉莉每年生日都测量身高，下图是她 7〜13岁时的身高与全国同龄女

生标准身高对比统计图。

（1）莉莉( )岁到( )岁时，身高增长最快；在( )岁时，莉莉的身高与

全国同龄女生标准身高相差最大。

（2）莉莉的爸爸和妈妈的身高分别是 170厘米、160厘米，根据女孩成人后的身高＝

（父亲身高×0.928＋母亲身高）÷2，请你预测莉莉成年后的身高约为( )厘米。

（3）进入青春期后，在思考“怎样才能有一个健康身体”时，莉莉的下列做法不正确的

是( )（填序号）。

①穿高跟鞋 ②注意学习姿势与用眼卫生 ③注意个人卫生 ④只吃

自己喜欢的食物 ⑤不迷恋电脑

（4）你建议莉莉要做的是讲究营养并注意( )和加强( )；还要有充足的睡眠，

她必须保证一天的睡眠时间为( )小时。

评卷人 得分 六、实验题
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39．某科学兴趣小组同学用馒头探究食物发霉条件的实验。他们选取 4片相同的馒头，

分别编上号码。

【实验过程】他们把编号为①和③的馒头烤干，在编号为②和④的馒头上滴水，再将馒

头分别装入塑料袋中；将①和②放在朝阳的窗台上，③和④放入冰箱里。

【实验现象】几天后，发现( )号馒头最早发霉，且发霉的面积最大；( )号

馒头发霉时间晚，发霉面积小；①号和④号馒头发霉时间和面积居中。

【实验分析】①和②探究的是( )因素对馒头发霉的影响；②和④探究的是( )

因素对馒头发霉的影响。

【实验结论】馒头在( )的环境中容易发霉。

【拓展】通过对馒头发霉的研究，请你写出防止食物和物品发霉的方法：( )（写

一条即可）。

40．探究能量的转换。

【实验过程】如图所示，用细铁丝将花生米固定在软木塞上；烧杯装冷水放在垫有石棉

网的三脚架上，测量水温并记录。点燃花生米，花生米燃烧完后再一次测量水温并记录。

【实验现象】燃烧花生米后，用手感受到水变( )了；将两次测量的水温对比，发

现水温( )。

【实验结论】花生米中的( )转换成了水的( )。

【应用】冬天手冷的时候，我们可以搓搓手，一会儿就暖和了，在搓手的过程中，( )

能转换成了( )能和声能。

评卷人 得分

七、简答题

41．变异有什么利和弊？请举例说明？

42．日常生活中，人类的哪些行为破坏了生态平衡（写出两条）？那我们应该怎样保护

生态平衡？（写出三条）
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答案第 1页，共 11页

参考答案：

1．B

【解析】

【详解】

化石是在地层岩石中保存几百万年以前死亡生物的残骸或遗迹，如：骨骼、外壳、叶子、脚

印等。化石是生物进化最直接、最可靠的证据。化石是人类认识古生物、研究地质运动的重

要依据和线索。科学家们发现，现在一些生物与远古的生物很相似，变化不太，我们称为“活

化石”，这些种类曾经从主要的灭绝事件中存活下来，并保留过去原始的特性。如：大熊猫、

银杏、蟑螂、白鳍豚、水杉、中华鲟。

2．A

【解析】

【详解】

遗传与变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。生物的亲

代与子代之间，以及子代的个体之间在性状上的差异，叫做变异，变异现象的谚语或俗语较

多，如一母生九子，九子各不同等；生物的亲代与子代之间一般都或多或少地保持着一些相

似的特征这种现象称为遗传，遗传现象的谚语或俗语较多，如龙生龙凤生凤，老鼠的儿子会

打洞、种瓜得瓜种豆得豆等。

3．B

【解析】

【详解】

选项 A早上时间太紧，不吃早饭，错误；早饭一定要吃；

选项 B多喝牛奶，补充蛋白质和钙元素，正确；

选项 C暴饮暴食，错误；暴饮暴食会对消化系统损害很大；

选项 D用可乐等饮料代替水，错误；多喝白开水，少喝可乐等碳酸饮料。

4．C

【解析】

【详解】

孟德尔通过分析豌豆杂交实验的结果，发现了生物遗传的规律，孟德尔也因此被后人称为现

代遗传学的奠基人。C选项符合题意。

【点睛】
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答案第 2页，共 11页

解答本题要明确考查的知识点是孟德尔的贡献，运用所学，准确作答。

5．C

【解析】

【详解】

对比实验要注意的问题：每次只能改变一个因素；确保实验的公平，即除了改变的那个因素

外，其他因素应该保持一样。由于研究的是哪种洗漆用品的效果好，所以唯一的变量就是洗

漆用品。

6．A

【解析】

【详解】

麦哲伦的环球航行，第一次证明了地球是一个球体，具有伟大的意义。1519年 9月葡萄牙

航海家麦哲伦带领 5艘舰船组成 256人的船队从西班牙出发，开始了人类第一次环球航行；

并于 1522年 9月环绕地球航行一周返回西班牙，证明地球是个圆形球体。

7．A

【解析】

【详解】

生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生，在各种生物还在不断

的进化之中，这过程将持续下去。达尔文进化论认为：生物最初是由非生物发展起来的，现

存的各种生物拥有共同的祖先。生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水

生到陆生。

8．B

【解析】

【详解】

选项 A躲到床下或桌下，用被褥等物体护住头部，正确；

选项 B乘坐电梯离开，错误；地震的时候不可以乘坐电梯离开，会威胁到生命安全；

选项 C切断电源，关闭燃气，正确；

选项 D低楼层居民尽快到街心或开阔地带，正确。

9．C

【解析】

【详解】
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答案第 3页，共 11页

生物在生存斗争中适者生存、不适者被淘汰的现象。叫做“自然选择”。自然选择是在没有人

为干预的情况下，自然环境通过优胜劣汰，对生物种群组合进行的改变，使剩下的群体更能

适应环境，如极地狐狸的耳朵短而圆是动物适应性的表现，其他的三项就是人工选择的结果。

10．A

【解析】

【详解】

食物链中只包含生产者和消费者，不包括分解者和非生物部分；食物链以生产者开始，以最

高营养级结束；食物链中的箭头由被捕食者指向捕食者。在“庄稼→田鼠→蛇→鹰”这条食物

链中，生产者是庄稼。

11．B

【解析】

【详解】

骆驼宽大的脚掌可以帮助自己不陷进沙里体现出了动物对环境的适应 。B选项符合题意。

故答案为：B。

12．D

【解析】

【详解】

选项 A安装太阳能热水器供水洗澡，正确；

选项 B把家中的白炽灯换成节能灯，正确；

选项 C看完电视后及时关闭电源，正确；

选项 D为了方便，楼道里的灯一直亮着，错误；这样会浪费能源。

13．D

【解析】

【详解】

青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，身高增长，体重增加，掌握更多的技能都能

证明我们在长大，D每天早睡早起不属于我们长大的表现。

14．B

【解析】

【详解】

遗传与变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。生物的亲
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答案第 4页，共 11页

代与子代之间一般都或多或少地保持着一些相似的特征这种现象称为遗传，小丽和她的爸爸

都是双眼皮、高鼻梁，产生这种现象的原因是遗传。

15．C

【解析】

【详解】

选项 A太阳系里距离太阳最近的行星是金星，错误；太阳系里距离太阳最近的行星是水星；

选项 B恒星围绕行星运转，行星围绕卫星运转，错误；卫星星围绕行星运转，行星围绕恒

星运转；

选项 C太阳是太阳系唯一的恒星，正确；

选项 D八大行星中卫星最多的火星，错误；木星的卫星目前是 63颗，是太阳系中卫星最多

的行星。

16．√

【解析】

【详解】

略

17．×

【解析】

【详解】

遗传和变异是生物的基本特征之一。遗传就是指子代与亲代有相似的表现，变异就是指子代

与亲代之间有不相似的表现，生物的性状变异多种多样。同种植物的花、叶、茎的形态、颜

色不一定相同，这种现象属于变异。

18．×

【解析】

【详解】

关于恐龙灭绝的假说有很多：气候变迁说、物种斗争说、大陆漂移说等等。导致恐龙灭绝的

原因可能有：巨大陨石撞击地球，地球气候骤变，疾病，食物中毒等。恐龙灭绝的时期还没

有人类，所以是最不可能的猜测。

19．√

【解析】

【详解】
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答案第 5页，共 11页

青春期是我们儿童向成年人过渡的时期，女孩大约 10岁开始，而男孩要稍晚一些。在这个

时期我们的身体形态、心理方面都发生着巨大的变化。对于生理、心理的变化，要正确认识，

要及时和父母、老师报告自己的不适或者问题。

20．√

【解析】

【详解】

恐龙已经灭绝了，关于恐龙的模型、图片和影片是根据对恐龙化石的研究复制出来的。所有

恐龙灭绝的理论都是假设，是根据对恐龙化石的研究等提出的假说。题目的说法是正确的。

21．√

【解析】

【详解】

地球仪是为了便于认识地球，人们仿造地球的形状，按照一定的比例缩小，制作了地球的模

型--地球仪。我们在观察地形地球仪时，发现陆地面积占地表总面积 29%；海洋面积占总面

积 71%，地球上的海洋面积比陆地面积大得多。

22．√

【解析】

【详解】

极地狐狸的耳朵短而圆可减少热量的流失；非洲沙狐的耳朵长而大有利于在炎热环境中散热。

根据动物形态与环境适应的认识，非洲沙狐的耳朵长是为了更好地散热，适应沙漠的炎热环

境。

23．×

【解析】

【详解】

生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生，在各种生物还在不断

的进化之中，这过程将持续下去。《物种起源》中提出的进化论学说认为，现代生物有共同

的祖先。而我国古生物学家 1984月所发现的云南澄江生物化石群，证明了寒武纪时生物物

种出现了爆炸性增长，用达尔文的进化论无法解释。

24．×

【解析】

【详解】
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生态系统指在自然界的一定的空间内，生物与环境构成的统一整体。生态瓶可以来模拟生态

系统。生态瓶里生物的数量和种类要平衡。制作生态瓶时，植物的数量与动物的数量相匹配。

做一个模拟生态平衡的生态瓶，其中的水最好是池塘里的水，所以题干中说法是错误的。

25．√

【解析】

【详解】

提出猜想（或猜测）或假设是科学探究中一个非常重要的过程，科学史上很多重要的结论都

是从提出假设开始的。假设是科学家提出解释事象的主张而尚未证明的，对一个问题做假设

必须要有依据。

26． 成年 月经

【解析】

【详解】

青春期是从童年到成年的过渡阶段，青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其中身

高突增是青春期的一个显著特点，其次是体重增加，另外，神经系统和心、肺等器官的功能

也显著增强，青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。女孩大约 10岁开始，而

男孩要稍晚一些，女生进入青春期的标志是开始有月经。

27． 栖息地 非生物

【解析】

【详解】

一种生物愿意长期生活在某个环境里，是因为这个环境为它提供了生存、生长和繁殖所必需

的食物、水、庇护所等条件，这样的生活环境被称为生物的栖息地。动物的生活环境叫做动

物的栖息地，它包括生活区域内的各种生物和非生物。栖息地是能满足动物生活需要的地方。

28． 鱼类 爬行

【解析】

【详解】

不同生物化石的出现和地层的形成有着平行的关系。也就是说，在越古老的地层中，挖掘出

的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等。在距今越近的地层中，挖掘出来的化

石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等。这些生物之间有联系，先出现的生物一般

会成为后出现生物的祖先。科学家通过对化石的研究发现，鱼类的化石在比较古老的地层中

就出现了，而两栖动物、爬行动物和哺乳动物则依次在越来越晚的地层中才出现。
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29． 矿物 不可再生

【解析】

【详解】

家中和工业中使用的能量大部分来自煤炭、石油、天然气等矿物燃料。在人们日常生活和工

业生产所需要的总能量中，矿物燃料所占的比重相当大，这些能源要经过漫长的地质年代才

能形成，随着人们对能源需求的日益增加，这些不可再生性能源的消耗速度极快，并面临着

枯竭的危险。

30． 红 绿

【解析】

【详解】

指示剂是化学试剂中的一类。在一定介质条件下，其颜色能发生变化、能产生浑浊或沉淀，

以及有荧光现象等。像白醋这样能够使紫甘蓝变红的物质叫做酸性物质，像碱水这样能够使

紫甘蓝水变绿的物质叫做碱性物质，像紫甘蓝水这样的物质叫做指示剂，常用它检验溶液的

酸碱性。

31． 水 二氧化碳

【解析】

【详解】

物质的变化各不相同，有快有慢，有些变化只改变了物质的状态、形状、大小等，没有产生

新的不同于原来的物质，我们把这类变化称为物理变化，有些变化产生了新的物质，我们把

有新物质生成的变化称为化学变化。蜡烛燃烧后有新物质生成，属于化学变化，生成水、二

氧化碳和炭黑。

32． 不可遗传 遗传物质

【解析】

【详解】

变异指同种生物后代与前代、同代生物不同个体之间在形体特征、生理特征等方面所表现出

来的差别，是生物繁衍后代的自然现象，是遗传的结果。可遗传变异是指遗传物质不变仅由

环境影响产生的变异。如高茎豌豆开花结果，播种长出新苗变成矮茎豌豆是可遗传变异；用

眼不当，造成近视属于不可遗传变异，因为遗传物质没有发生变化。

33． 地核 地壳

【解析】

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 8页，共 11页

【详解】

地震和火山是地球内部运动引起的。地球内部分为地壳、地幔、地核三部分，绝大部分的地

震发生在地壳内，火山活动与地幔和地壳的运动有关。

34． 合作 敌对

【解析】

【详解】

同一栖息地上不同种类的植物和动物可以在一起生活，有些可能成为很好的伙伴，有些却可

能成为敌人。不管是伙伴还是敌人，它们的存在都是自然规律的体现。同一栖息地上不同种

类的植物和动物会形成合作关系或敌对关系，比如合作关系的小丑鱼和海癸，敌对关系的熊

吃鱼等。

35． 模拟 对比

【解析】

【详解】

对比实验，指设置两个或两个以上的实验组，通过对比结果的比较分析，来探究各种因素与

实验对象的关系，这样的实验称为对比实验。模拟实验是在人为控制研究对象的条件下进行

观察，模仿实验的某些条件进行的实验。模拟实验是科学实验的一种基本类型。模拟实验主

要应用于难以直接用研究对象做实验时，通过模仿实验对象制作模型，或者模仿实验的某些

条件进行的实验，研究火山喷发实验需要用模拟实验。做对比实验时，我们一般是只控制一

个条件发生变化。只有一个条件变化，其他条件都不变，才能找到最终那个变量与这个变量

之间的关系，种子萌发实验是对比实验。

36．

【解析】

【详解】

星座是指占星学中必不可少的组成部分之一，也是天上一群群的恒星组合。自从古代以来，

人类便把三五成群的恒星与他们神话中的人物或器具联系起来，称之为“星座”。天琴座的织

女星、牛郎星属于天鹰星座，大熊星座的明显标志就是我们熟悉的、由七颗亮星组成的北斗
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七星，小熊座的明显标志是北极星。

37．

【解析】

【详解】

许多著名的工程师和发明家为人类做出了巨大贡献。瓦特根据蒸汽机产生动力的原理，改良

设计了蒸汽机，法拉第发现了磁感应生电的原理，应用在水能、风能、火能、核能的发电上，

张衡利用地震波在固体中传播的原理，发明了地动仪。

38． 8 9 11 159 ①④ 饮食卫生 体育锻炼 10

【解析】

【详解】

（1）我们从出生到现在，身高、体重一直在增长，但各个时期的增长速度不同。莉莉 8岁

到 9岁时，身高增长最快；在 11岁时，莉莉的身高与全国同龄女生标准身高相差最大。（2）

女孩成人后身高=(父亲身高×0.928+母亲身高)÷2。莉莉的爸爸和妈妈的身高分别是 170厘米、

160厘米，根据女孩成人后的身高＝（父亲身高×0.928＋母亲身高）÷2，请你预测莉莉成年

后的身高约为 159厘米。

（3）健康身体我们需要合理安排每天进餐的次数和时间、饮食卫生、体育锻炼、注意学习

姿势与用眼卫生等。不正确的是穿高跟鞋、只吃自己喜欢的食物。

（4）建议莉莉要做的是讲究营养并注意饮食卫生、加强体育锻炼和合理安排每天进餐的次

数和时间。还要有充足的睡眠，她必须保证一天的睡眠时间为 10小时。

39． ② ③ 水分 温度 温暖潮湿 晒干

【解析】

【分析】

由于物品在潮湿、阴暗、不通风、温暖的条件下容易发霉，所以要防止物品发霉，就必须注

意使物品不受潮、通风、保持干燥等。

【详解】

实验现象：②号馒头滴水且放在朝阳的窗台上，温暖潮湿，发霉最早，发霉的面积最大；③
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号馒头烤干放入冰箱里，干燥低温，发霉时间晚，发霉面积小；①号烤干放在朝阳的窗台上

和④号馒头滴水放在冰箱里，发霉条件不够充分，发霉时间和面积居中。

实验分析：对比实验中只有一个变量，①和②唯一的变量是水分，所以探究的是水分因素对

馒头发霉的影响；②和④唯一的变量是温度，所以探究的是温度因素对馒头发霉的影响。

实验结论：馒头在温暖潮湿的环境中容易发霉；

拓展：由于物品在潮湿、阴暗、不通风、温暖的条件下容易发霉，所以要防止物品发霉，就

必须注意使物品不受潮、通风、保持干燥等。

40． 热 升高 化学能 热能 动 热

【解析】

【分析】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。运动的物体也有能量，叫动能。能量还储存

在燃料，食物和化学物质中，叫化学能。生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量

之间可以相互转化。

【详解】

实验现象：燃烧一粒花生米，花生米的燃烧加热了水，我们就可以感受到水变热了；

实验结论：不同形式的能量之间可以相互转化，说明花生米中的化学能转化成了热能。

应用：生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量之间可以相互转化。摩擦生热的过

程中，动能转换成了热能和声能。

41．利：有利于生物适应环境；能产生新的生物类型；使生物不断进化发展。弊：破坏生物

与大自然之间的平衡；产生不利于个体生长或生存的变化。

【解析】

【详解】

遗传与变异，是生物界不断地普遍发生的现象，也是物种形成和生物进化的基础。引起变异

的原因有两种：一是由遗传物质决定的，二是由外界环境的影响引起的。变异有可能产生更

加有利于适应环境的基因或能力。生物变异大多数都是有害且不定向的，通常是致命的伤害。

生物变异对于一整个生物种群来说，是有利的；但对于单个的生命个体，便是有害的。

42．.破坏生态平衡的行为：喷洒农药、过度放牧、过度捕捞、过度捕杀、过度采集、滥砍

乱伐等。

保护生态平衡的方法：我们应该植树造林、做各种喂鸟器、建立自然保护区、建设生态工程、

退耕还林等。
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【解析】

【详解】

在一个生态系统中，如果动植物及微生物的数量维持在一定的水平且变化不大，这种状态就

叫做生态平衡。当生态系统处于平衡状态时，系统内各组成成分之间保持一定的比例关系，

能量、物质的输入与输出在较长时间内趋于相等，结构和功能处于相对稳定状态。但是人类

的很多行为直接破坏了生态平衡，如人类喷洒农药、过度放牧、过度捕捞、过度捕杀、过度

采集、滥砍乱伐等。我们要维护生态平衡。人类应从自然界中受到启示，不要消极地看待生

态平衡，而是发挥主观能动性，去维护适合人类需要的生态平衡，我们应该植树造林、做各

种喂鸟器，建立自然保护区，建设生态工程、退耕还林等。
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